关于《近代中国经济结构的变动》的讨论

主讲：姚锴

1、 主线：经济结构的变动

2、为什么是主线？

①中国古代传统经济是由农业、手工业和商业组成。其中农业为主，是自己自足、男耕女织的自然经济。而近代以来，自然经济变成以自然经济为主的多种新的经济成分并存 。

②经济结构的变动中一个重大的表现就是开始出现机器化生产的近代企业。

③近代民族工业的发展也依赖于经济结构的变动：自然经济的不断解体。

④1840——1956年我国的五种经济形态：自然经济、外国资本、洋务资本、民族资本与官僚资本。

3、如何解决重难点？

【重点】中国自然经济解体的原因和中国资本主义产生的背景。
1、先从自然经济两大特征着手，让学生明白其解体的具体表现。搞清楚解体的含义。然后由学生阅读教材【历史纵横】，指导学生分析、讨论图文资料，引导学生回忆必修一英国发动鸦片战争的原因——把中国变为商品销售市场和原料产地。从而归纳出自然经济解体的最

直接也是最主要的原因是资本主要的入侵。

2、自然经济解体产生的一点影响是为中国资本主义的产生提供条件。在这一子目中就可以把这一结论提供给学生，为第三子目的讲解做铺垫。然后通过设问：自然经济逐渐解体，农民破产与资本主义产生有和联系，究竟提供了哪些具体条件。同时可以引导学生联系第二单元所学，分析资本主义产生所需的自由劳动力、市场等因素。
3、设置情景剧表演，设置问题，课堂讨论。
时间：1865年的某天

地点：常州某地主家庭

任务：地主、新式学堂刚毕业的儿子
故事梗概：儿子劝说地主父亲开设工厂
父：乖儿子，你这么急着把我叫回来，是不是看上哪家姑娘啦，我好让你娘给你提亲去。学儿：不，不，不，爹，儿子还有更重要的事呢！
父：噢？！还有什么事比这更重要的？
儿：爹，您看，我这刚毕业回家，既不想跟您去收租，也不想为官，我就想用我所学西洋知识办家工厂。
父：什么？办厂？儿子，你别看我出去要租子辛苦了点，开厂能有我捞得这么多？

儿：当然了，父亲，您看人家上海英商耶松船厂第一年度纯利与资本的百分比为 13.5%，第二年即升至 21%。

父：哟，别说，这外商的利润还真是丰厚，真让人有点心动！话又说回来了，我们哪来那些个机器和技术呢？

儿：爹，您看人家搞洋务的，不都是雇洋人，跟外国人学技术啊，我也认识一些外国好朋友，再说您儿子我也学过一些皮毛呀。

父：可不是嘛，我怎么把自己的宝贝儿子给忘记了。

儿：那我们只要招些工人就可以了。

父：工人这事儿就不用你操心了。张三、李四、王二狗子这些兔崽子们，我跟他们催租，他们居然交不上，还跟我嚷嚷什么，洋鬼子毁了他们的营生，连饭都吃不上了。我看呐，干脆喊他们来上工，一准行。

儿：嗯，爹，就这么定了。咱们呐，就开家纱厂，名字我都想好了，就叫“二成纱厂”。
最后由学生展开讨论，从剧本中找到相关台词说明民族资本主义产生的背景或原因。

【难点】洋务运动的评价

1、 通过学习洋务运动的兴起、内容，观看李鸿章对洋务运动评价的视频，分析洋务运动破产的原因，认识到维护阶级利益时地主阶级的基本准则。洋务运动并为革新腐朽的封建制度，所以不能使中国富强。
2、 出示材料，由学生自由辩论，分析洋务运动客观上推动了中国社会经济的发展，在一定程度上抵制了西方列强的侵略，是中国大规模近代化的开端。
3、 由教师向学生讲解近代化的含义。
